
同
業
者
と
の
競
争
激
化 

取
引
先
企
業
の
海
外
展
開 

 

新
商
品
・
新
サ
ー
ビ
ス
提
供
の
遅
れ 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 

 0%

20%

40%

60%

80%

輸
入
品
の
増
加
・ 

海
外
企
業
と
の
競
争 

66.3

15.5

7.3

18.6

1.6

13.3

人事・労務面の問題点 

優
秀
な
人
材
・
技
術
者
の
確
保
難 

社
員
教
育
の
遅
れ 

 

技
術
承
継
難 

 

人
件
費
の
高
騰 

 

人
員
の
不
足 

 

人
員
の
過
剰 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 

 

経営上の問題に対する 
具体的な取組み  

既に 
取り組んでいる 

55.4％
今後 

予定している
33.2％

諸事情で 
取り組めない
4.1％ 

取り組む必要はない 
7.3％ 

市場環境・組織面での取り組み 
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40%

50%

市
場
調
査
・
情
報
収
集
の
強
化 

不
採
算
部
門
か
ら
の
撤
退
・
縮
小 

 

ア
ウ
ト
ソ
ー
シ
ン
グ
の
活
用 

 

輸
入
品
・
材
料
の
積
極
活
用 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

売
上（
受
注
）単
価
の
下
落 

市
場
全
体
の
需
要
の
停
滞 

仕
入
価
格
・コ
ス
ト
の
上
昇 

 

売
上（
受
注
）数
量
の
減
少 

 

受
注
先
数
の
減
少 

 

取
引
条
件
の
悪
化 

 

特
に
な
し 

そ
の
他 

48.6
44.6

30.1
27.3

8.9 8.2
4.4

1.1

売上・仕入面での問題点 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

新
規
顧
客
の
開
拓 

営
業
力
の
強
化 

 

取
扱
商
品
・
サ
ー
ビ
ス
の
多
様
化 

 

仕
入
先
・
仕
入
価
格
の
見
直
し 

 

販
売
価
格
の
見
直
し 

 

販
売
・
開
発
で
の
他
社
と
の
連
携 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 

 

42.1

37.2

21.9

16.8 16.0

9.8

2.7 1.5

売上・仕入面での取り組み 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

積
極
的
な
社
員
教
育 

人
員
配
置
の
見
直
し 

人
員
の
増
員 

 

人
員
・
人
件
費
の
削
減 

 

他
社
か
ら
の
優
秀
な
人
材
の
確
保 

 

パ
ー
ト
・
派
遣
社
員
へ
の
切
替
え 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 

 

人事・労務面での取り組み 

35.2

23.1
19.5

17.7
14.6

12.6

1.3
5.3

不足している人材 

0%

10%
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30%

40%

50%

営
業
・
販
売
担
当
者 

熟
練
技
能
者 

 

幹
部
候
補 

 

企
画
・マ
ー
ケ
テ
ィ
ン
グ
担
当
者 

 

研
究
・
開
発
担
当
者 

 

生
産
管
理
担
当
者 

 

中
間
管
理
職 

 

後
継
者 

 

教
育
・
能
力
開
発
担
当
者 

 

経
理
・
財
務
担
当
者 

 

不足している経営資源 

人
材 

新
商
品
・
新
技
術 

 

情
報
・
ノ
ウ
ハ
ウ 

 

資
金 

 

設
備
・
店
舗 

 

そ
の
他 

 

特
に
な
し 
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60%

80%

64.3

34.4

24.2 22.0
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1.1
5.8

情
報
管
理
担
当
者 

 

そ
の
他 

41.4

29.7

22.9

17.6 17.0
15.3 15.3

8.5 7.4 6.2
3.4 2.8

市場環境面の問題点 

まずまず効果あり
49.7％

まだ効果が 
把握できない

38.4％

あまり 
効果なし 4.1％ 

大いに効果あり
7.2％

その他 0.6％ 

問題解決取り組みの効果 
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51.7
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40%

50%

利
益
の
確
保 

経
費
の
削
減 

 

売
上
の
拡
大 

 

組
織
の
活
性
化 

 

生
産
性
の
向
上 

 

取
引
先
の
拡
大 

 

資
金
繰
り
の
安
定 

 

キ
ャ
ッ
シ
ュ
フ
ロ
ー
の
増
加 

 

赤
字
幅
の
縮
小 

 

そ
の
他 

45.8
43.4

40.4

25.3

16.9 16.3 15.7

10.8
7.2

1.1

効果があった点 

（複数回答） （複数回答） 

（複数回答） 

（複数回答） 

（複数回答） （複数回答） 

（複数回答） 

（複数回答） （複数回答） 

30.2

24.1

8.3

3.1

14.6

45.0

【調査時期】 平成17年8月19日(金)～9月2日(金) 
【調査方法】 郵送による配布及び回収 
【調査対象】 県内企業3，000社を無作為抽出 
【回 答 数】 549社（回収率：18.3％） 

s業種 

s従業員規模 

福井
２９３ 

敦賀
４６ 

武生
４８ 

小浜
４３ 

大野
４１ 

勝山
２１ 

E江
５７ 

製造業
３４．５％

建設業
１８．５％ 

卸売業
１４．５％ 

小売業
９．９％ 

サービス業
１８．５％ 

その他
４．１％ 

２０人以下
４２．８％ 

２１～４０人
２４．２％ 

４１～６０人
１０．４％ 

６１人以上
２２．６％

調　査　概　要 

【　　　　】 会議所別 
回 答 数 

【　　　　】 回答企業の 
属性 

景気回復傾向が見られる県内企業において、企業が持つセールスポイントと、新事業・新分野進出
への取り組み状況、現在直面している経営課題の内容及び課題解決に向けた取組み状況の把握の
ために実施した。前月号では、企業の強みと弱み、新事業展開の状況についての結果を報告したが、
今月号では県内企業が直面している経営課題の現状と課題解決に向けた取組みや、事業運営にあ
たり不足している経営資源の状況についての結果を報告する。 

販路拡大・新規顧客開拓へ積極的取り組み 
～ 一方で営業・販売部門の人材不足も ～ 

 
 

取
組
み
の
効
果
に
つ
い
て
は
、「
大
い
に
効
果

が
あ
っ
た
」
が
７
・
２
％
、「
ま
ず
ま
ず
効
果
が

あ
っ
た
」
が
49
・
７
％
で
半
数
以
上
の
企
業
が
、

何
ら
か
の
取
り
組
み
効
果
が
あ
っ
た
と
回
答
し

て
い
る
。
し
か
し
、
38
・
４
％
の
企
業
は
「
ま
だ

効
果
が
把
握
で
き
な
い
」
と
回
答
し
て
い
る
。 

 

 

「
効
果
が
あ
っ
た
」
と
回
答
し
た
中
で
、
具
体

的
な
効
果
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、
４
割
を
超
え
る

企
業
が
「
利
益
の
確
保
」「
経
費
の
削
減
」「
売
上

の
拡
大
」
と
回
答
し
て
お
り
、
定
量
的
な
効
果
を

指
摘
す
る
企
業
が
多
い
。 

企
業
の
事
業
運
営
に
あ
た
り
不
足
し
て
い
る

経
営
資
源
に
つ
い
て
は
、
64
・
３
％
の
企
業
が
「
人

材
」
と
答
え
、「
新
製
品
・
新
技
術
」「
情
報
・
ノ

ウ
ハ
ウ
」「
資
金
」
を
大
き
く
引
き
離
し
た
。 

「
人
材
が
不
足
し
て
い
る
」
と
回
答
し
た
企
業

に
対
し
て
、
具
体
的
に
不
足
し
て
い
る
人
材
を

質
問
し
た
と
こ
ろ
、「
営
業
・
販
売
担
当
者
」
と

す
る
企
業
が
41
・
４
％
で
最
も
高
い
。
経
営
上
の

課
題
へ
の
取
組
み
と
し
て
「
新
規
顧
客
の
開
拓
」

「
営
業
力
の
強
化
」
と
し
た
企
業
が
約
４
割
に
達

し
て
い
た
こ
と
か
ら
も
、「
営
業
・
販
売
担
当
者
」

の
不
足
感
が
強
い
。 

 

①
売
上
・
仕
入
面
で
の
問
題
点 

「
売
上
（
受
注
）
単
価
の
下
落
」
と
回
答
し
た

企
業
が
48
・
６
％
で
、
約
半
数
が
厳
し
い
価
格
競

争
に
さ
ら
さ
れ
て
い
る
。
ま
た
、「
市
場
全
体
の

需
要
の
停
滞
」
も
４
割
を
超
え
て
お
り
、
需
要
の

停
滞
が
企
業
業
績
に
影
響
を
及
ぼ
し
て
い
る
。 

  ②
市
場
環
境
面
の
問
題
点
に
つ
い
て 

市
場
環
境
面
で
の
問
題
点
で
は
「
同
業
者
と

の
競
合
激
化
」
が
66
・
３
％
と
他
を
大
き
く
引
き

離
し
て
お
り
、
価
格
面
な
ど
で
の
同
業
者
と
の

競
争
の
厳
し
さ
が
表
れ
て
い
る
。
次
い
で
「
新
商

品
・
新
サ
ー
ビ
ス
提
供
の
遅
れ
」
や
「
輸
入
品
の

増
加
・
海
外
企
業
と
の
競
争
」
が
続
い
た
。
業
種

別
に
見
る
と
、「
建
設
業
」
で
は
83
・
５
％
の
企

業
が
「
同
業
者
と
の
競
合
激
化
」
と
回
答
し
て
お

り
、
公
共
工
事
の
減
少
等
に
よ
り
業
者
間
の
激

し
い
競
争
が
見
ら
れ
る
。
一
方
、「
製
造
業
」
で

は
「
輸
入
品
の
増
加
・
海
外
企
業
と
の
競
争
」
と

回
答
し
た
企
業
が
34
・
３
％
で
、
価
格
の
低
い
輸

入
品
の
増
加
や
海
外
企
業
に
脅
威
を
感
じ
て
い

る
様
子
が
う
か
が
え
る
。 

 ③
人
事
・
労
務
面
の
問
題
点
に
つ
い
て 

人
事
・
労
務
面
で
は
、「
優
秀
な
人
材
・
技
術

者
の
確
保
難
」
を
約
半
数
の
企
業
が
問
題
と
し

て
回
答
し
て
お
り
、「
社
員
教
育
の
遅
れ
」
が
25

・
５
％
で
続
い
て
い
る
。
ま
た
、
人
員
の
過
不
足

感
を
見
る
と
、「
人
員
の
不
足
」
は
15
・
３
％
で

あ
る
が
、「
人
員
の
過
剰
」
は
４
・
２
％
に
と
ど

ま
り
、
人
員
不
足
感
が
見
ら
れ
る
。
質
的
・
量
的

と
も
に
人
材
が
不
足
し
て
い
る
様
子
が
う
か
が

え
る
。 

  

企
業
に
お
け
る
経
営
課
題
へ
の
取
組
み
状
況

に
つ
い
て
は
、「
既
に
取
り
組
ん
で
い
る
企
業
」

が
55
・
４
％
で
、
過
半
数
の
企
業
が
何
ら
か
の
ア

ク
シ
ョ
ン
を
起
こ
し
て
お
り
、
今
後
取
り
組
む

予
定
の
企
業
も
33
・
２
％
と
な
っ
て
い
る
。 

一
方
で
、「
取
り
組
み
た
い
が
、
諸
事
情
で

取
り
組
め
な
い
企
業
」
も
４
・
１
％
あ
り
、
そ

の
理
由
と
し
て
は
「
人
材
不
足
」
と
す
る
企
業
が

多
い
。 

  

  ①
売
上
・
仕
入
面
で
の
取
り
組
み
内
容 

「
売
上
・
仕
入
面
」
で
の
取
り
組
み
内
容
は
、「
新

規
顧
客
の
開
拓
」
が
42
・
１
％
、「
営
業
力
（
ス
タ

ッ
フ
・
販
売
促
進
等
）
の
強
化
」
が
37
・
２
％
と

な
っ
て
お
り
、
売
上
単
価
の
下
落
や
需
要
の
停

滞
を
打
破
す
る
た
め
に
、
積
極
的
な
販
路
の
拡
大
・

新
規
顧
客
開
拓
に
取
り
組
ん
で
い
る
様
子
が
う

か
が
え
る
。 

  ②
市
場
環
境
・
組
織
面
で
の
取
り
組
み
内
容 

「
市
場
環
境
・
組
織
面
」
で
は
「
市
場
調
査
・
情

報
収
集
の
強
化
」
と
回
答
し
た
企
業
が
45
・
０
％

で
最
も
高
く
、「
不
採
算
部
門
か
ら
の
撤
退
・
縮

小
」
が
30
・
２
％
、「
ア
ウ
ト
ソ
ー
シ
ン
グ
の
活

用
」
が
24
・
１
％
で
続
い
て
い
る
。 

企
業
が
多
様
化
す
る
市
場
ニ
ー
ズ
の
把
握
に

積
極
的
に
活
動
す
る
一
方
、
事
業
の
ス
ク
ラ
ッ

プ
ア
ン
ド
ビ
ル
ド
を
推
し
進
め
、
不
足
す
る
経

営
資
源
を
ア
ウ
ト
ソ
ー
シ
ン
グ
で
補
完
し
て
い

る
様
子
が
う
か
が
え
る
。 

 

 

③
人
事
・
労
務
面
で
の
取
り
組
み
内
容 

「
人
事
・
労
務
面
」
で
は
、「
積
極
的
な
社
員
教

育
」
と
答
え
た
企
業
が
35
・
２
％
で
ト
ッ
プ
。
ま

た
「
人
員
配
置
の
見
直
し
」
が
23
・
１
％
、「
人
員

の
増
員
」
が
19
・
５
％
で
続
い
て
い
る
。
特
に
「
製

造
業
」
で
「
人
員
の
増
員
」「
他
社
か
ら
の
優
秀
な

人
材
の
確
保
」
と
回
答
し
た
企
業
が
平
均
値
を

上
回
り
、
自
社
が
有
す
る
独
自
の
技
術
や
ノ
ウ

ハ
ウ
の
承
継
に
向
け
た
取
り
組
み
が
見
ら
れ
る
。 

企
業
が
抱
え
る 

経
営
上
の
問
題
点
に
つ
い
て 

1.

経
営
課
題
に
対
す
る 

取
組
み
状
況
に
つ
い
て 

2.

経
営
課
題
に
対
す
る
具
体
的
な 

取
り
組
み
内
容
に
つ
い
て 

3.

【 福井県商工会議所連合会 】 企業のセールスポイントと 
経営課題に関する調査 

4.
経
営
課
題
へ
の
取
組
み
の
効
果 

5.
不
足
し
て
い
る
経
営
資
源 

報告第２弾
!

企業のセールスポイントと 
経営課題に関する調査 


